

國

美國新任副總統 福特

張 大 衛

際

去年十二月六日，福特 (Gerald R. Ford) 宣誓就任第四十任美國副總統，成為美國有史以來第一位根據憲法第廿五條修正案出任美國副總統的人。

物

這項就職典禮在華府眾議事廳內舉行，由首席法官柏格主持，當時尼克森總統站在福特身旁，福特夫人手捧聖經。內閣閣員，參眾兩院議員，大法官以及外交使節團人士均在場觀禮。

福特在簡短的就職演說中，感謝尼克森總統對他的提名所包含的信任與信心。他說，尼氏將獲得「擁護與忠誠」。

他同時強調，自從獲得提名以來，他一直盼望全國團結一致。他表示，在這議事廳中他看到的不是共和黨人與民主黨人。

福特說：「在可預見的將來，及現已存在的團結的此一時刻，我的心目中只有美國人 (I see only Americans)。」

他說：「我看到的是熱愛國家、為國家和子嗣鞠躬盡瘁的美國人。我看到的是始終不斷祈求世界和平與國內和諧的美國人。」

福特說：「我喜歡我所看到的一切。我並不沮喪。就担任美國第四十任副總統而言，我的確是德薄才鮮，但作為二億美國人的一份子而言，我

「在外交事務上是位「現代化、現實的國際主義者」。他認為這很配合尼克森的哲學。他是尼克森總統相交最久的政治友好之一，也是尼克森政

策的支持者。」
去年十月十二日，尼克森總統提名福特時說，在一個美國面臨巨大危機和巨大發展機會的時代中，他選擇了一個「在外交政策和國防計劃等重大問題上，和總統有一致看法的人，如果我們要充當我們偉大的角色，充當我們維持世界和平這一注定的角色，這些外交政策和國防問題是非常重要的」。

要為美國盡其最大的努力。」

在美國人所週知的「傑瑞」(Jerry) 就是福特，他曾連選連任共和黨眾議員達廿五年之久。福特自稱在內政上是位「建設性的保守主義者」。

尼克森總統之如此強調外交與國防，並不能掩飾他在內政上的許多難題，尤其是水門事件和安格紐事件所

造成的黨派分歧與不和，更感到棘手。尼克森提了廉零用錢，曾在一家希臘餐館作

名福特填補者。一九三一年他高中畢業。他在安阿巴的密歇根大學就讀時，

副總統空缺，實想借重，是學校橄欖球隊的中堅。在美國大福特的人望不景氣的時代中，他一面讀書，一面在國會替則為人洗碟子和做各種散工。一九三政府作協調二至三三年，他是密州橄欖球隊的明星，該隊曾贏得美國全勝冠軍。他於一九三五年從密大畢業，獲文學士學位說，作為副他在耶魯大學法學院就讀時，同總統，他願時担任耶大橄欖球代表隊的助教和一年級生的拳賽教練，以應付他的開支



美國新任副總統福特

特 福

。他於一九四一年畢業，獲法學士學位。

回到大湍城以後，他在法律界執業。第二次世界大戰時，他加入海軍，在一艘派駐太平洋的航空母艦上服役，大戰結束時，他官拜海軍少校。戰後，他回到大湍城，繼續在法律界執業，並加入共和黨的一個政治改革團體。他和年輕的共和黨人在一次清除地方政府腐敗的運動中，他獲得第一次的政治經驗。一九四六年和一九四八年，他先後是肯特郡與密歇根州共和黨大會的代表。

一九四八年夏，老吉樂德·福特和故參議員范登堡鼓勵他爭取眾議員提名，向尋求再提名的江克曼(Bar-tel J. Jonkman)挑戰。福特接受范登堡的指導，在外交事務上採取兩黨策略(a bipartisan approach)。同年九月共和黨預選時，福特以二比一的票數獲得大勝。十一月間，他再以多數票擊敗他的民主黨對手。

一九四九年元月，福特進入美國第八十一屆國會，他被派到衆院公共工程委員會，他對院會事務安靜而努力的工作。兩年後，他被調到監察政府費用的衆院撥款委員會。他反對無謂的浪費，一九五一年十月，他把慶祝美國西點軍校一百五十週年的撥款，從九萬五千美元裁減為五千美元。總統候選人。

自八十三屆國會開始，福特服務於撥款委員會的國防小組。他是個太空研究的擁護者，當杜魯門政府取消它與康富艾爾公司(Convair Co.)所簽的合約的時候(按：美政府與該公司為研究洲際彈道飛彈曾於一九四七年簽約)，福特譴責美政府在一九五三年以前阻礙了洲際彈道飛彈的發展。為了協助美國贏得對蘇俄飛彈與人造衛星的競賽(Missile-Sputnik race)，一九五七年，福特建議政府出售「科學儲蓄債券」。

他是位主張國防重於一切的議員，他心目中的國防，不祇是在美國本土以內，而且是美國以外隨時有被共黨侵略的廣大地區。民國四十八年(一九五三)八月，他曾以衆院撥款委員會委員的身份來我國及遠東訪問，當他訪華時，曾晉謁蔣總統，會商中美協防問題。

福特在撥款委員會服務期間，工作勤奮，他以精通有關國防預算問題聞名。他曾有一次在接受訪問時說：「我做任何工作，都日以繼夜，把全部精神放在這項工作上。」

一九六〇年共和黨全國大會期間，膺選首次逐鹿總統的候選人尼克森，曾考慮以福特作為他競選的搭檔，但因其他原因，最後選擇了洛奇為副總統候選人。

一九六三年，衆院青年共和黨議員，擁戴福特為共和黨預備會議(Caucus)的主席。

一九六四年十一月的大選中，共和黨大敗，黨內掀起了「一片革命聲」，因而尋求推選一位新的領袖。次年國會開幕後，福特在黨內年輕自由份子與保守份子的聯合支持下，取代了印第安那州眾議員哈勒克，而成爲衆院的共和黨領袖。

在重要的國會辯論前夕，福特會告訴他的共和黨小組，他們都是最重要的表演者，他不希望任何人臨陣退縮。

一九六六年，福特付出了他的精力和才智，協助共和黨從事國會議員競選運動，那年他訪問廿七州，發表一百八十次演說。因福特之設計與襄助，使一向居於少數黨的共和黨在衆院方面增加了四十七席，在參院方面亦多得了五席。

一九六八年尼克森入主白宮後，他曾爲尼克森的戰爭策略辯護，並爲所有的反彈道飛彈計劃竭力地運動議員通過議案。他說：「我認爲我們必須預備。我們也必須有運用我們力量的確信。」之後，他也支持美政府結束越戰的政策，尼克森總統曾一再讚賞福特所表現的忠心。

點半開始工作，並利用晚上的時間研讀國會尚未通過的草案，以及準備將向衆院提出的議案。他時常被邀參加正式的集會。他藉活動與大眾傳播和他的選民保持聯繫。他曾說：「自從我當選眾議員後，我沒有一個真正的假期，但是我不在乎。作爲一個美國國會議員，是一項偉大的經驗和崇高的榮譽。」

福特夫人現年五十六歲，她婚前是伊麗莎白·布洛默，她和福特於一九四八年結婚。他們有三男一女。長子米契爾，廿四歲，目前就讀於哥頓神學院；次子約翰，廿二歲，就讀於猶他大學；三子史提芬，十八歲，在高中讀書；女兒蘇珊，十七歲，在一所女子預科學校肄業。

福特一家於十九年前在佛吉尼亞州亞歷山大城定居。福特服務於國會期間，他每年平均有兩百次在各地發表演說，並時常必須在國會工作到夜間，因此撫育子女的重任大部份落在他的夫人身上。福特夫人喜歡照顧孩子及參加社區活動。成爲美國第二夫人的她，希望「爲藝術做點事」。

福特雖已年過花甲，但仍保持年輕時運動員的素質，身體非常健康，充滿活力與精力。在他家中有一個溫水游泳池，從三月至十一月，他每天游泳兩次，以鍛鍊身體。